

KÖZÉRTÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés
árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

Lázár István gróf, a képviselőház alelnöke, a bánffyahunyadi választókerület képviselője vasárnap délelőtti óriási közönség jelenlétében Bánffyahunyadon, a Tigris-szálloda emeleti nagytermében beszámoló beszédet tartott.

A beszámoló beszédre Lázár István gróf Kolozsvárról vasárnap reggel indult el és kíséretében voltak Bethlen Ödön gróf Kolozsvár és Kolozsmegye főispánja, Dózsa Endre, gróf Teleki Ferencz, Csizsár Gyula, Bethlen György gróf, dr. Szádeczky Lajos, Ravasz László, Bocsa László, Váro-Béni, Papp Viktor, dr. Szentiványi József, Kovács Kálmán, dr. Pap Alajos, dr. Nadányi Emil stb.

Ebben a beszédben a parlament négy éves működésére visszatekintve így folytatja: „Talán a Gondviselés keze adta nekünk Tiszta Istvánt, hogy az obstrukciót valóban a tizenkettedik órában megfékezni tudta és sikerült a már annyira égető katonai szükségleteket biztosítani. — Mi lett volna e szerencsétlen országból, ha a Balkán-háboruk csak egy fél évvel előbb kitörnek s bennünket nem teljes készütséggel találnak?

Csak ezen készütségnak köszönhetjük, hogy 1912. végén és 1913. elején lefolyó Balkán-bonyodalmakat sikerült saját határaink közé szorítani.

De ép e megpróbáltatás tanulságai és a folyton tartó európai feszültség általános fegyverkezési kényszere bennünket is arra

utaltak, hogy katonai erőnket teljes harc-készisé tgyük.

Egy harckész hadsereg lévén képes a békés gazdasági fejlődés biztosítékát nyújtani, természetesen, hogy a takarékoság határai között: a legszükségesebb anyagi és veráladozatokat nekünk is — ha élni akarunk — meghozni kellett. Ki kell azonban loyálisán jelentenem, ezen hazafias áldozatok szükségességét maga az ellenzék se tagadta.”

Azután részletesen ismerteti a közigazgatási és közigazgatási reformokat, mint a legközelebbi jövő feladatait.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Közigazgatási bizottság gyűlése.

F. hó 8-án Szász József főispán elnöklété alatt tartott gyűlésen a választott tagok közül jelen voltak: Zeyk Kálmán, gróf Degefeld Kristóf, Török Bertalan, Gáspár János, dr. Szász Pál, dr. Müller Jenő.

Br. Bánffy Kazimir alispán jelenti, hogy a megyei közgyűlés március 30-án volt. Abrudbányán dr. Rosenberg Gyula helyébe Lónyai István lett képviselővé választva. Szabó Lajos vizaknai főszolgabíró betegsége miatt a járás vezetésére Zalányi Farkas II-od főjegyző lett kirendelve. Ügymenet rendes. — Zalányi Farkas és dr. E ny e d i Jenő kisebb érdekű ügyeket adtak elő. Dr. J e n e y Elek árvaszéki elnök szerint az ügymenet rendes.

Dr. D o b o z y Vilmos főorvos jelenti, hogy az egészségügyi állapot kedvező volt. A légzőszervek hurutos és lobos megbetegedései uralkodtak enyhe lefolyással. Született 801, meghalt 533 egyén. — Roncsoló toroklob, kanyaró, vörheny (17 beteg közül 1 meghalt), bárányhimlő, hasi hagymáz 20 esetben fordult elő, meghalt 3; hökhurut, járványos fültömírgylob fordult elő nagyobb számmal, 243 beteg közül 141 gyógyult, 12 meghalt. — Megvizsgálta a kutyfalvi ref. iskolát és az áll. ovodát. A megyei kórházban 175 beteg ápoltatott; meghalt 4, ápolás alatt maradt: 69 beteg.

H e g e d ű s Ferencz p. ú. igazgató jelenti, hogy az esedékes 1,725,265 K 98 f. egyenes adóból befolyt márciusban 42,012 K, ez evben: 197,049 K, hátralék 1,528,216 K 98 f. Ezenkívül 28 ügyet adott elő.

N e h é z János kir. tanfelügyelő jelenti, hogy több tanintézet lett megvizsgálva. Két iskolában nem volt tanító hiányában tanítás, több felek. iskolában gyenge az eredmény. A zalatnai Sándor munkástelepi óvoda lakással lesz kibővíve. A feleenyedi óvodában a beteg óvónő helyettesítve lett. Az elemi iskolák VI. osztályába járó fiúk külön időben tesznek vizgát a miniszter által kiküldendő iskolafelügyelő előtt s a bizonyítványt ez írja alá. Az iskolafelügyelők névsorát felterjesztette a miniszterhez. Az országgyűlési képvis. választók irni-olvasni tudását igazoló bizottságok is szerveztetni fognak. Több fizetés rendezés és államsegély iránti kérést is terjesztett elő.

Hirschler József dr. beszéde.

Elmondta a Nagyenyedi Oltáregyesület március 14-iki hangversenyén. (Folytatás.)

A hurok, amelyek ki vannak feszítve minden ember szívében, Isten keze után sirnak és ha Isten keze nem játszik azokon, a pokol csalja ki ritmusait rajta.

Igy volt ez — így van ez, és így lesz ez mindig!

Olvassom az ókor rettenetes misztériumait; az orgiákat, őrdögi szakramentumokat, eitűnt nemzedékek hajmeresztő kultuszát. Összehasonlítom velük a modern lélek kínos vajadását.

Megdöbben az ember, ha olvassa a legmodernebb pogányságot a modern lélek legmodernebb városában Párisban.

Olvassom, hogy éj-napegyenlőség idején az Eiffel-torony csucsára másznak fel napot imádni a tudósok. Érzékielbe súlyedő hölgyek Buddhistákka lettek. Hiszterikus és rocsolt idegzettek Isist és Osirist imádják.

Még Ceresnek is támadnak imádói. Történt, hogy a fontenebleaui erdő lombos koronájú fái alatt fehér tuvikás leplű hajadonok Cereshez mondtak könyörgő himnusokat, ódákat irtak hozzá francia Horatiusok. Pogány tánczokat jártak, hogy termékenyítse meg a földet, hajtsa csirába a magvakat, zsendítse ki a vetést. Valóságos szanatizmus is szállott közéjük. És lehetett látni őket, a francia urakat és hölgyeket, amint éjszakáuk

idején tizenkettős éjfelkor vagy derengő hajnalon isten-szobrok előtthódolnak bakhausmenetekben. Imádói lettek a milői Vénus márványtestűek is . . .

Nemde, megremeg a hívó lélek! Mintha csak a régi pogány Róma életéből olvasnánk egy-egy bódulatos, felhaborító jelenetet . . .

Pedig ezek vallásosoknak tartják magukat és azok is tényleg: sir a lelkük az Isten után: de nem Isten keze jár szívük hurjain . . . Mint ahogy — bátran mondom ki — itt köztünk sincs hitelen. Bármennyire mondja bárki, hogy hitetlen, ne higjenek neki! Nem mondom, hogy hazudik: csak maga sem veszi észre, hogy meghasonolva egyházával, maga farag magának isteneket . . .

Sir a lelke az Isten után: de nem Isten keze jár szíve hurjain.

Keresik az Istent valamennyien, de még meg nem találták . . .

Pedig az Istent meg kell találni!

Kedves hallgatóm! Az ősrégi kérdések, hogy mi e világnak és életnek értelme, honnan jöttünk és hová megyünk, feleletet követelnek. Ki kikérelni akarja, saját árnyékától akar menekülni.

És ez a modern ember, aki az ether és levegő-hullámokat felfogja, méri, ki a fizika nyelvét érti, ő nem értené azt, amit a metafizika kiált?

Milyen tisztelt hallgatóm! Mivel ez a metafizika akár öntudatosan, akár öntudatlanul, de mindenképen mindenkinek sajátja és el nem monopolizálhatja senki sem tőle, azért

a modern embert sem feltem azoktól, kik a metafizika egén mint üstökösök hajtják szét tűzcsováikat. Sem Spinozától, kinek minden Isten, sem Strausstól, kinek nincsen Isten, sem Schopenhauertől, ki Jeremiás a botránykozások romjain, kinek e világ rongyos sárteke, piszok és semmi, sem Leibniztől, ki ellenben fülig szerelmes e sártekek minden porcikájába és alig lát az egekig.

Sebaj, csak órlődjenek, zsörtölődjenek; az üstökös széthull és a chaosz sötétségében még is csak érvényesül majd mindenkinél valamikor az az öntudatlan vagy öntudatos filozofálás, mely imádsággá válik és összekulcsolt kezekkel eltalál oda, hol szíve megpihen — Istenhez.

Max Klinger munkáján is megtalálja az eltávedt és megtért Psyché, az emberi lélek az Úr Jézus Krisztust!

De nem is a metafizika rendíti meg a modern ember vallásosságát. Van egy sokkal komolyabb, mert reális tudomány, a: fizika — más szóval a természettudományok.

Óriási és tiszteletreméltó az a munka, melyet ez a reális tudomány végzett. Ott van pld. a geologia. A geologia felnyitja az ezredék történetének kőlapjait; — e kőlapokra irt a szitakötő finom szárnyaival, a kis legyeccske pödörös szipolyával, a virág gyöngéd szirmaival; megirták életüket, bevették alakjukat és a tudomány kezei között gondolattá válik hegy, réteg és kőszirt. Titkos hieroglifák merednek rá minden oldalról, melyek az ő szemében betűkké, gondolatokká változnak. És a midőn az őslény-

Daniel Imre kir. ügyész jelenti, hogy a fogházak állapota rendes.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök jelentése szerint az államutak állapota megfelelő. A törv. hat. utak a sok esőzés miatt szenvedtek, a helyreállítási munkálatok meglettek akadályozva. Sok fedanyag szállítás lett felülvizsgálva. Székely Károly áll. főállatorvos jelenti, hogy az állategészségügy kedvezőtlen volt.

A kormány a munkanélküliekért.

Abban a küzdelemben, amelyet a mostoha közgazdasági viszonyok közt a kormány erélyesen és lelkiismeretesen folytat a munkanélküliség mizériájának megszüntetésére, eddigelé a belügyminiszter — mint ismeretes — két ízben utalt ki száz-százezer korona segélyt. Ezzel azonban a kormány csak megkezdte nagyarányú cél tudatos akcióját, amelynek folytatásaként most az egyes minisztériumok közt tárgyalások történtek a további teendők megállapítása céljából. Ezen tárgyalások eredménye lett az, hogy az egyes miniszteri tárczák terhére állami építkezéseket indítanak meg.

A belügyi tárcza e célból nagyobb államszegélyt ad a vármegyékben és a dicsőszentmártoni kőzrház építésére. Feltételül csak azt köti ki, hogy az építést mielőtt megkezdjék.

A gyulai gyermekmenhely építésére 240 ezer koronát ad a belügyi kormány. Csendőrlaktanyák építésére és javítására pedig 200 ezer koronát irányozott elő, amelyek mind sürgősen megkezdendő munkálatok lesznek.

Az igazságügyi tárcza terhére a szamosújvári javító-nevelő intézetben háztartási épületet emelnek.

A kereskedelmi tárczánál ut-és hidépítésekre és közmunkákra egy millió kétszázezer koronát irányoztak elő. Posta és vasutépítések több millió korona értékben fognak történni.

A többi tárczák terhére beallítandó ilyen kiadásokat legközelebb fogják megállapítani és közzé teüni.

tan segítségével régi világok, az ékirás titkának felfedezésével régi kultúrák keltek ki százezedes sirjaikból, szétvetik a régi szük, gyöngé alapokat és reá emelik azt a tágult, hatalmas, színre nem emberi, hanem isteni világot.

Nemde mily kicsiny lett egyszerre az a föld, az embernek a világa és mily rövid a történeti időnek a fonala s mily törpe minden eddigi gondolat a világmindenségről, a teremtésről és Teremtőről!

Es ime ennek láttára ijed meg, rendül meg hitében az a modern lélek! Mi lesz ebben a világban velünk — kérdi! Hova lesz a szentírás kozmogoniája hat napjával és csendes, unneplő, imádkozó szabbatjával? Hová a hat nap munkája? Hová azok a gyermeki édes elbeszélések a teremtő Istenről, ki „legyen” szavával fényt derít, azután erősséget épít, az erősségre ráúzi a napot, a holdat, nappali és éjjeli óramutatóul.

Hányan voltak, kik e két okmány fölött összeveszték és vagy a hitet és szentírást, vagy a tudományt és tényeit vetették el.

Mi lesz velünk? Semmi. Hiszen az igaz vallás ott van otthon, ahol Isten van és Isten nem a képzelt valótlan világban, hanem a tenyleges világban van. Vagy talán szegényebb lett az ég, ha több csillag gyult ki rajta? Ha az elfogultság és a tévely vasrácsai szétessnek, akkor feszíti majd ki szárnyait a sas, mely a napba néz erejének érzetében, az Istenének sejtelmével szívében emelkedik a homályból a magasba — Istenhez.

A modern embernek meg kell találania azt

HIREK.

— Majláth püspök kalocsai érsek.

Ujabb értesülésünk szerint, mely ugyan megerősítésre var, a király Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspököt, a nagybuzgósága főpásztort a közeli napokban kalocsai érsekké nevezi ki.

— **Husvételi istentiszteletek.** A református templomban a nagypénteken imádkozik és prédikál Jancsó Sándor lelkész; ének hármast adnak elő Csiky Istvanné, Máthé Erzsike és Kerekes Lenke, harmoniumon kíséri Wohlfarth Lőrincz. — Husvét első napján prédikál Jancsó Sándor lelkész; urasztalánál segítkezik Dóczy Ferencz tanár, s. lelkész és Kolesza Árpád s. lelkész. Harmonium kísérettel énekel egy vegyes négyes kar és az egyházi dalárda. — Második és harmadik ünnepen az istentisztelet Kovács Ferencz papjelölt legátus végzi; és énekel az egyházi dalárda.

Nagyheti szertartások a róm. kath. templomban. Nagycsütörtökön és pénteken délután 6 órakor Jeremiás próféta siralmi énekeltek. Nagycsütörtökön d. e. 9 órakor unneplőes szt-mise és oltárfosztás. — Nagypénteken sirbatétel, nagyszombaton délután 6 órakor a feltámadás ünnepe. Husvét napján d. e. 10 órakor ünneplőes szt-mise, prédikáció. A mise alatt énekel az Előre daloskör.

Az unitáriusok Husvét másodnapján délelőtt 1/2 11 órakor a helybeli leányiskola egyik tantermében konfirmálás és urvacsora osztással egybekötött unitárius istentiszteletet tartanak. Predikál, konfirmálás és urvacsorát oszt Gál Miklós toroczkoz-szentgyörgyi lelkész.

— **Báró Zeyk József meghalt.** Az erdélyi és kolozsvári arisztokráciának újabb gyászja van. Zeykfalvi báró Zeyk József marosgombási nagybirtokos, vármegyénk törvényhatóságának tagja, néhány év előtt még a ref. egyházkerületnek egyik vezető férfia, a Bethlen-kollégiumnak 1875—1909. főgond-

noka, munkás életének 79-ik évében folyó hó 6-án délben Kolozsváron váratlanul elhalt. Báró Zeyk József köztiszteletben álló, népszerű mgnása volt Kolozsvárnak és egész Erdélynek, aki jelentős politikai multra tekinthetett vissza. 1872-ben Alsó-Fehér vármegye egyik kerülete országgyűlési képviselővé választotta, majd később a főrendiház tagja lett s a Bánffy-kormány idejében élénk részt vett a vallási vitákban. Tisza Kálmánnak, később fiának; gróf Tisza István miniszterelnöknek haláláig lelkes híve volt. Különösen nevezetes tevékenységet fejtett ki a kollégium gazdasági ügyeinek rendezésében a hetvenes évek folyamán s a kollégium szellemi és anyagi integritásának védelmében. Halála széles körben keltett mély részvétet. Hült tetemét tegnap szállították el Kolozsvárról és ma délelőtt 11 órakor temetik el a szomszédos Marosgombáson a családi sírboltba. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. zeykfalvi Báró Zeyk Józsefné sz. Római szentbirodalmi széki Gróf Teleki Agnes; özv. ifj. zeykfalvi Báró Zeyk Józsefné sz. branyicskai báró Jósika Erzsébet és gyermekei: Liza, Irma, Adele; nagytersei Gróf Toldalagi Lászlóné sz. zeykfalvi Báró Zeyk Elize, férje nagytersei gróf Toldalagi László és gyermekei: László, Ila, József; Hercezeg Odesealohy Liviusné sz. zeykfalvi Báró Zeyk Ila, férje Hercezeg Odesealohy Livius és gyermekei: Károly, Eugenie és ifj. losonezi báró Bánffy Zoltánné sz. Hercezeg Odesealohy Nini, férje losonezi Báró Bánffy Zoltán és gyermekeik: Zoltán; Római szentbirodalmi széki Gróf Teleki Adámné sz. zeykfalvi Báró Zeyk Agnes, férje Római szentbirodalmi széki Gróf Teleki Ádám és gyermekeik: Károly, Ádám, József; Római szentbirodalmi széki Gróf Teleki Sámuel v. b. t. t.; özv. losonezi Báró Bánffy Zoltánné sz. Római szentbirodalmi széki Gróf Teleki Erzsébet és családja; özv. zeykfalvi Zeyk Danielné sz. losonezi Báró Bánffy Ceclia és családja, ugy a maguk, mint a közeli és távoli rokonok nevében szomorodott szívvel jelentik, hogy a legjobb férj, apa, nagyapa, dédapa, após, sógor és rokon zeykfalvi báró Zeyk József élete 79-ik, boldog házasságának 52-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 6-án d. u. fél 1 órakor jobbléte szenderült. A megboldogult hült tetemét folyó hó 8-án d. u. 3 órakor az ev. ref. vallás után a Monostori-ut 22 számú gyászházból a vasuti állomáshoz, onnan Marosgombásra fognak szállíttatni, ahol folyó hó 9-én d. e. 11 órakor fognak a családi sírkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. Legyen áldott az igaznak emlékezete!

— **A Nagyenyedi Daloskör** régóta hallgatott, de folyó hó 4-iki hangversenyé-

a szempontot, melyre állva egymásba folyoi látja a tudomány és a vallásos életnek csodálatos köreit, azt a két kört, melyet két fényugár ír le, mindkettő Isten ajándeka. És le kell ütni azt a szentségtörő kezét, mely, hogy az egyiknek a fényét uvelje, a másikat kioltja.

Nem lehet ellentét a kettő között. És mégis honnan a feszültség vallás és tudomány között? Miért tűnik fel sokszor előttünk első tekintetre hitetlennek a tudomány?

Először is be kell ismerni és ezt beismeri velem mindenki, aki őszinte, akár katolikus akár protestáns legyen, hogy voltak az egyháziak körében jóindulatu, de túlzó szellemű áramlatok, melyek a kinyilatkoztatást feltve a tudománynak nézeteit a világról tévtaoknak nézték. Az öreg urak minden téren féltékenyek, felnek a reformoktól és a fiatalok lázas fejétől. Ne haragudjunk tehát az öreg theologusokra sem, kik ősi nézeteik mellett virasztottak és vártak, mikor kel fel ujra az ő tudományosságuknak lealkonyodott napja, sőt méltányoljuk hűségüket. Volt okuk elég a bizalmatlankodásra és még több az ovatosságra. Hiszen meglepően új gondolatok előtt állottak, melyeket azonkívül még alaposan Istentagadó körözettel találtak fel. Nem is csodálkozunk fölöttük, hiszen magában a természettudományok körében is ellenségeit látták e forradalmi gondolatoknak. A tudomány is sokat nézett már babonának és sokat tartott mesének, ami nem volt az és fordítva. Hogy a föld pld. gömbölyű, azt már Columbus is tudta, de Salamauce egye-

temének tudós professzorai fejébe sehogy sem ment, hogyan eshetik az eső fölfelé és lóghatnak az emberek fejjel lefelé. Newton már bizonyítja, hogy a föld lapelitott elipiszoid. Dr. Hann szerint már nem is lapelitott elipiszoid. Dr. Hann volt az első, aki figyelmeztette a világot, hogy a kontinensek tulajdonképpen mint szédítő magasságu hegytornaszok emelkednek ki a tengerékből és emelik fel magukhoz partjukon 600 800 méternyire, a hajcsövesség elvénél fogva a tengert, míg a magas tenger színét csaknem 1000 méterrel nyomják le az örvénybe Kétségbeesetten nézték a csillagászok, mint dől össze a biztosnak vélt szám, mely a tenger színén alapult. Ki közelíti meg pontosan az ideális alapot? Hiába menekültek a földre, még ha biztosak lettek volna is gpezeteik, akkor sem lett volna biztos az eredmény, hiszen szeszélyesen inog maga a föld is. Neufchatel csillagdája, mintha részeg volna tántorog. Argelandes bizonyította, hogy a bonui csillagvizsgáló, körtánczot, talán kék-vókot jár. Ki vetheti rossz néven tőlük, hiszen még a földrajzi szélességek sem maradtak vesztég

Copernikus hívei, kik a ptolomessi szférák ellen hadakoztak, sok gunynak voltak kitéve, nevelték őket, de a szférák mégis letűntek, helyükbe lépett Copernikus rendszere, mely a kozmogoniában a Kant-Laplace ósköd hipotezisévé fejlődött. És ez meddig? A világ bizonyára fordul, a darvinizmus körül pld. ötven év alatt teljesen megfordult.

(Végo következik.)

vel annál inkább kitett magáért. A nem nagy számu, de intelligens s jobbara zene-értő közönségnek a hangverseny minden száma rendkívül tetszett, és méltán, mert mind a zenekari összjáték, mind pedig a solo-szereplők játéka művészi színvonalra emelkedett. Csiky Istvánné még egyszer sem énekelt ilyen bensőséggel és biztonsággal, az újrara adott bravuros magyar dalra is felhangzott az általános taps és ujrázás. Méltó kísérője volt a zongorán Schuller Viktorné. Nagy György VII. g. o. tanuló hegedűjátéka (Enst, Elegia), melyet szintén megújraztak, szép reményekre jogosít már is. Hangvételei tiszták, technikája korához képest fejlett s az érzés, a felfogás helyesége sem hiányzik. Csak tovább a szépen megkezdett uton! Balla Béláné szép zongora kíséretét fölszemes megdicsérünk.

— A zenekari játékok (Volkmann-Szerenád, Wagner-Lohengrin) közül legmélyebb hatást gyakorolt a Wagner Richard örökbecsű Lohengrin zenedramájának ügyesen összeállított egyvelege; nagy hatást keltett a Kiss J. költeményére (Gedóvár asszonya) szerzett Melodráma a Felméri Sándor plasztikus színező szavallatával, melynek Alföldi által szerzett zongorarészlet dícséretes inventioval írta át zenekarra Veress Gábor, a Daloskör karnagya.

— **Házartási tanfolyam.** A földművelésügyi miniszter által Nagyenyeden rendezett házartási tanfolyam f. hó 4-én nyitott meg a városház gyűléstermében Sándor Jenő polgármester, érdeklődő hölgyközönség s a tanfolyam hallgatóinak jelenlétében. Jelentkezett a tanfolyamra 19 növendék. A tanfolyamot a miniszter nevében Volszky Győző kolozsvári gazd. akadémiai tanár nyitotta meg, tanulságos beszédben fejtegetve a tanfolyam hasznos és szükséges voltát és felhíván a jelentkezőket a megkezdendő munka komolyságára. Hogy mennyire komolyan veszik a vezetőket az elérendő sikert s mennyi szorgalommal és ambícióval hajlandók ehhez a maguk részéről hozzájárulni: mutatja az a feltételük, hogy a növendékektől a legnagyobb pontosságot kívánják s a ki három napot fontos ok nélkül mulaszt, a tanfolyamról kilepeltnek tekintetik. Sándor Jenő polgármester üdvözlője a miniszter megbízottját, megköszönte személyes megjelenését, lelkes buzdítását és kérte a minél gyakrabbi és intenzívebb felügyeletet. A tanítás főképen gyakorlati, kisebb részben elméleti lesz. Vezetésével Láng Irén és Kovács Jolán tanítónők vannak megbízva. A legjobb sikert kívánunk munkájukhoz.

— **A Nagyenyedi Önkéntes Tüzoltó Egyesület** husvét másodnapján műsoros táncestélyt rendez. A Nemzeti Szálló nagytermében lesz az estély, 8 órakor kezdődik. Jövedelmét az egyesület anyagi ügyeinek rendezésére fordítják. Legyen ott, s támogassa az emberbaráti intézményt minden nemeslelkű ember. Belépő díjak: Számozott I-ső hely 2 kor. Számozott II-ik hely 1 kor. 80 fill. Állóhely 1 kor. Diákjegy 60 fill. Karzat ülőhely 1 kor. 60 fillér. Fővédnökök Zeyk Dániel alapító tag, Szász József főispán, Bauffy Kázmír br. alapító tag, Sándor Jenő polgármester, Inczedy-Joksmán Ödön vm. főjegyző. A védnöki kar mintegy 270 tagból áll. — **Műsor:** 1. Nyitány. Wagner R. Fantazia „Lohengrin” dalmából játssza a „Nagyenyedi Daloskör” zenekara. 2. „Tűzek az én életemben.” Rövid felolvasás. Tartja Székely Ödön, az egyesület fővezénylője és parancsnoka. 3. Karének, Énekli az iparos önképzőkör énekkara. 4. Alföldi. „Gedóvár

Asszonya” (Kiss József költeménye). Melodráma, a „Nagyenyedi daloskör” zenekarának kíséretével szavalja Felméri Sándor, tanár. 5. Karének, Énekli a ref. egyházi iparos dalkar. Műsor után táncz.

— **Sajnálatos tévedés.** A tüzoltó egyesület meghívójában a mulatság előkészítésének nagy munkájában és izgalmasajnálatos tévedés történt. A védnökök díszes sorából olyan kiváló embereknek maradt ki a nevök elnézésből, kik egyesületünk iránt mindig a legmelegebben éreztek. A parancsnokság ezért a tévedésért tőlük szíves elnézésüket kéri s egyszersmind a nagyközönségnek tudomására hozza, hogy szívesek voltak még a védnökséget elfogadni: Ngs. Folyovich Sándor kir. közjegyző, Bocz József dr. ny. kórházi igazgató főorvos, Jakobi Róbert és Kaba János telekkönyvezetők, Mester József irodatiszt, Henzely József koll. irodaigazgató és Csáky János p. ú. szám-tiszt urak: A parancsnokság.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Győrpál Gábor csiktaploczai és Longera János erdőszentgyörgyi lakosokat a nagyenyedi pénzügyigazgatósági számvevőséghez ideiglenes minőségű számgyakornokokká nevezte ki.

— **Társadalomtudományi Kör** van alakulóban Nagyenyeden. A kör szervezését dr. Farnos Árpád kórházi igazgató főorvos vállalta magára.

— **A zalatnai kőfaragó szakiskola fejlesztése.** Örömmel értesültünk arról, hogy a zalatnai állami köcsiszoló és kőfaragó ipari szakiskola villanyerőre való berendezése elhatározott dolog. Ezzel az eddig is magas színvonalon álló intézet igazi modern szakiskolává válik.

— **„Társadalom és az Egyén.”** Ilyen című irását olvasta fel dr. Farnos Dezső pártkörü titkár vasárnap délután kevés számu hallgatójának a függetlenségi pártkörben, A felolvasást társadalomtudományi előadásnak nevezték el, valószínű azért, hogy annak a sorozatába illesztették belé. A felolvasott irást enyhén mondván bántó pártkörü megrovásnak nevezhetjük. Hiányzott abból minden, ami a társadalomtudományt csak egy keveset is népszerűsítene. Mert a pártkörü gyűlölködés fokozása, és a rossz szokásu guynevek osztogatása csak nem lehet társadalomtudományi előadás. Nagyon bánthatja íróját a mult évi zászlószentelés és a márczius 15-diki nemzeti ünnep lelkes és egyetértéssel lefolyt ünneplése. Mindkettőnél az általuk megkísérlett ünneprontó szándék szégyeletes kudarcza. Pedig a tanulságot levonhatnák már belőle. A társadalmi életünk nem arra való, hogy annak békéjét pártkörüktől mindegyre megbontsák.

— **Kataraut elfogták.** A debreczeni király ügyész Úszkúbból táviratot kapott, amelyben az odaváló konzulátus arról értesítette, hogy a debreczeni ügyészség körözölevele alapján Kataraut, a bombamerénylet egyik tettesét ott felismerték és azonnal rendőri felügyelet alá helyezték. Az úszkúbbi konzul sürgősen értesítette a belgrádi osztrák és magyar főkonzulátust, hogy a náluk levő elfogatóparancsot azonnal küldjék oda, hogy az úszkúbbi rendőrség Kataraut letartóztathassa. Már az eddigi nyomozás során is voltak adatok arra, hogy a merénylők Ó-szerbiába menekültek és ezért kétség-telennek tartják, hogy az úszkúbbi rendőrség az igazi tettest fogta el. A budapesti rendőrség két tisztviselője Úszkúbbe utazott, hogy a személyazonosságát megállapítsa és Katarau kiadatását kérje. Kirilovnak szintén nyomában vannak Szófiában.

Berson



Magyarigeni járás főszolgabírája.

1438—1914. közig. sz.

Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye magyarigeni járáshoz tartozó borosbocsárdi körjegyzői állására pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. szakasza, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. szakaszában előirt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi április hó 29-ig nyújtsák be. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az állás javadalmazása az 1913. évi XL. t.-cz.-ben biztosított évi fizetés, s a jelenleg törvényhatósági tárgyalás alatt álló szabályrendeletekben megállapítandó szálláspénz és egyéb általányok.

A választást folyó évi április hó 30-án d. e. 10 órakor fogom megtartani a borosbocsárdi körjegyzői irodában.

Magyarigen, 1914. április hó 4.

137 1—1 Csuka Domokos, főszolgabíró.

Felszeg-utcza 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba, konyha, istálló, kert, udvar 300 korona Szent-Györgytől egy évre. 72



